

# 大手拉小手 共上安全课

## ——“安全教育”走进校园

文/片 王伟凯 实习生 鲍阳阳 辛谊蕾



自1996年起,我国确定每年3月的最后一周的星期一,为全国中小学生“安全教育日”。而今年3月28日是第十六个全国中小学生安全教育日,并将主题

定为“强化安全意识,提高避险能力”。然而就在安全教育日来临之际,3月25日在江苏无锡动物园内又发生了一起让人心惊地踩踏事件,造成了61名春游小学生

受伤。在安全教育日里,烟台各个学校是怎么进行安全教育的?成效怎么样?这已成为烟台学生家长尤为关注的问题,为此,记者在3月28日进行了专门采访。

### 八成学生不知消防器具用途

对于今年这个全国中小学安全教育日的安全教育,南山路小学尤为重视,不仅在课间操的时间组织同学们进行一次火灾逃生演练,还邀请了消防大队的官兵对学生们进行了火灾及地震的紧急逃生教育。“我们学校位于市中心,全校有1200多名学生,一旦发生意外后果不堪设想,所以我们很注意学生们的校园安全教育,这次我们邀请芝罘区消防大队来学校进行安全讲座,并且将消防车开进校园,让消防官兵给学生

们讲解消防车和消防器具的用途及使用方法,既可拓展学生们的视野,又能增强学生的安全意识。”南山路小学的副校长唐瑞敏向记者说道。

3月28日上午9点多,消防官兵们开着消防车进入了南山路小学的校园,并将许多消防器材摆了出来。9点半,火灾逃生演练准时开始,学生们迅速而又有序的离开教室来到操场,前后用了不足三分钟。随后老师和消防官兵们组织学生们

参观了消防车及众多消防器具,并为学生们做了讲解。“我这是第一次这么近距离地看到消防车呢,它里边的消防装备好多啊,我都认不过来”,“这里好多消防器具我都是第一次见呢。”参观完后的同学们激动地向记者说着。据记者了解,现场有80%以上的同学对消防车上的消防器具用途不是很清楚,在消防官兵的解说下,大部分同学对消防车及消防器具有了初步的认识。

### 安全教育课后体会良多

3月28日上午,道恕街小学邀请交警大队女子中队的警官给全体同学进行了交通安全知识讲座。她们通过挂图、宣传册、互问互答等方式生动形象地讲述了作为一名小学生应该怎样遵守交通规则,通过讲座让学生掌握更多的安全知识。上完安全教育课后,道恕街小

学二年级一班杨晓桐同学告诉记者:“以前放学后都会在在马路路上疯闹、踢球、扒车、溜冰,现在才知道这是多么危险的一件事,以后都不敢了,要在安全的地方玩。”“警察叔叔告诉我们在校外要遵守交通规则,主动避让来往车辆,过马路走人行横道,不在马路上追逐打闹,过交叉路口时

要看指示灯,做到红灯停、绿灯行。以后我们都会认真做的。”姜潘同学抢着对记者说。之后,江若欣同学说出了自己的看法:“虽然平时上课学到的知识很重要,但是这种安全急救的知识更重要,因为生命很重要。以前只是在楼道里见过灭火器,现在会使用了,发生火灾也不会害怕。”

### 安全教育需要家长合作

华侨学校在3月28日上午7点半举行的升旗仪式上启动了“安全教育日”活动。升旗结束后,同学们集体在横幅上签名以示决心。学校还在下午组织了逃生演练和灭火演练,教同学们如何使用灭火器,如何在火灾来临时进行自救与互救。“这是我第一次使用灭火器,它可真沉,我都拿不动,要是真着火了,我该咋办?”华侨学校三年级的吕慧琳无奈的向记者说道,其实,在低年级的小学生中像吕慧琳同学的现象不在少数,老师们建议学生当着火

时年龄小的同学必须要及时向老师反映,通过老师的帮助灭火。华侨学校在平时的安全教育上也有独特的方法,学校会安排专业人员在楼梯口执勤,防止学生发生意外,“以前看到楼道里有管我的执勤同学我觉得他们很烦,今天我知道了,其实是为了我们的安全着想,我以后再也不会烦他们了。”华侨学校四年级的刘金宇说出了自己的想法。除了自身的保障措施,学校号召家长们保持与学校的联系,共同保障学生安全成长。

华侨学校的政教主任孔令宝告诉记者:“保护学生安全,是学校、家庭和社会的共同责任。为了消除安全隐患,学校把安全教育真正纳入教育教学内容,引导学生树立安全意识,掌握安全知识,提高自我保护能力。同时家长要切实履行对孩子的监护责任,把安全教育列为家庭教育的重要内容,并应注意生活中的安全细节,将安全隐患杜绝在萌芽时期。平常家长也应该和学校老师常联系,及时了解孩子的动态,避免校外安全事故发生。”



3月28日上午,道恕街小学邀请交警大队女子中队的警官对全体同学进行了交通安全知识讲座,并在课间举行了应急演练活动。 通讯员 李妮 摄



华侨学校在3月28日早晨7点半举行的升旗仪式上启动了“安全教育日”活动,同学们集体在横幅上签名以示决心。 通讯员 孔令宝 摄



3月28日,工人子女小学邀请南大街派出所的民警就人身防御方面进行了安全讲座,教学生如何应对突发的危险事件。 通讯员 姜传胜 摄



